

**இந்திய தேசிய சின்னங்கள்**

வகை	சின்னம்	தொடர்புடைய நபர்கள் / விவரங்கள்
இந்தியாவின் தேசிய கொடி	இந்தியாவின் தேசிய கொடி குங்குமப்பூ, வெள்ளை மற்றும் இந்தியாவின் பச்சை நிற மூவண்ணத்தைக் கொண்டு செவ்வக வடிவில் உள்ளது அதன் மையத்தில் கடல், நீலத்தில் அசோக சக்ரா என்ற 24-கோடு கொண்ட சக்கரம் உள்ளது	தேசிய கொடி ஆந்திராவின் திரு பிங்கலி வெங்கையாவால் . வடிவமைக்கப்பட்டது 22 ஜூலை 1947 இல் நடைபெற்ற அரசியலமைப்புச் சட்டமன்ற கூட்டத்தில் இது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
இந்தியாவின் மாநில சின்னம்	சிங்கம் அசோகாவின் சாரநாத்தின் தழுவல்	இந்தியாவில் வாரணாசி சாரநாத் அருங்காட்சியகத்தில் இது பாதுகாக்கப்படுகிறது . 1950 ஜனவரி 26 அன்று சின்னம் அதிகாரப்பூர்வமாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
இந்தியாவின் தேசிய கீதம்	ஜன கண மண	கவிஞர் ரவீந்திரநாத் தாகூர் என்பவரால் இது பெங்காலி மொழியில் எழுதப்பட்டது . ஜனவரி 24, 1950 இல் அதன் ஹிந்தி பதிப்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது இது . டிசம்பர் 27, 1911 அன்று கொல்கத்தாவில் வெளிப்படையாகப் பாடியது.
இந்தியாவின் தேசிய பாடல்	வந்தே மாதரம்	1870 ஆம் ஆண்டில் பங்கிம் சந்திர சாட்டர்ஜியால் எழுதப்பட்ட ஒரு பெங்காலி கவிதையாகும், இது அவர் 1881ல் எழுதிய நாவலான ஆனந்தமாதத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது இந்த . கவிதை ரவீந்திரநாத்

		<p>தாசூரால்பாடலாக காங்கிரசின் .இயற்றப்பட்டது உழைப்புக் குழுவால் 1937 அக்டோபரில் இந்தியாவின் தேசிய பாடல் என்று முதல் இரண்டு பாடல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது . சுதந்திரத்திற்குப் பிறகு இது ஜனவரி 24, 1950 இல் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.</p>
தேசிய உறுதிமொழி		<p>இது 1962 ல் தெலுங்கு மொழியில் பைதிமாரி வெங்கடா சுபா ராவ் ஒரு எழுத்தாளர் மற்றும் ஒரு என்பவரால் (அதிகாரத்துவவாதி முதலில் அது .எழுதப்பட்டது 1963 ஆம் ஆண்டில் ஒரு பாடசாலையில் விசாகப்பட்டினத்தில் வாசிக்கப்பட்டது பின்னர் அது . பல்வேறு பிராந்திய மொழிகளுக்கு பெயர்க்கப்பட்டது பள்ளிகளில் அதை வாசிக்கும் நடைமுறை ஜனவரி 26, 1965 இல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது</p>
தேசிய நாணயம்	இந்திய ரூபாய்	<p>இந்திய ரூபாய் குறியீடானது தேவனகரி மெய் எழுத்து ) "ர"ra) மற்றும் லத்தீன் எழுத்து "R" ஆகியவற்றில் இருந்து பெறப்பட்டது 2010ல் உதய . குமார் தர்மலிங்கம் 10 அக்டோபர் 1978 கல்லாக்கிரிச்சில் பிறந்தார் இவரே தமிழ்நாட்டில். இந்திய ரூபாய் அடையாள அட்டையின் வடிவமைப்பாளர் அவர் ஐஐடி குவஹாத்தியில்</p>

		.உதவி பேராசிரியராக உள்ளார்
இந்தியாவின் தேசிய நாள்காட்டி	சகா இரா வை அடிப்படையாக கொண்ட நாள்காட்டி	1879 லிருந்து பயன்படுத்தப்பட்டது , சாகா எரா, 22 மார்ச் 1957 இல் அதிகாரப்பூர்வமாக தொடங்கியது மேகனாத் . சாஹா நாட்காட்டி சீர்திருத்தக் குழுவின் தலைவர் ஆவார் பாலி நகரில் சாகா புதிய "அமைதி நாள்" ஆண்டின், கொண்டாட்டமாக உள்ளது.
இந்தியாவின் தேசிய விலங்கு	பெங்கால் புலி பாந்தெரா) (டைகிரிஸ் டைகிரிஸ்	ஏப்ரல், 1973 இல் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது . இந்திய துணைக் கண்டமான கன்னியாகுமரியில் காணப்படுகிறது
இந்தியாவின் தேசிய நதி	கங்கா நதி	இது நவம்பர் 4, 2008 அன்று அறிவிக்கப்பட்டது கங்கையின் . நீளம் 2,510 கி இது .மீ. இமயமலையில் பகவதி நதி எனும் கங்கோத்ரி பனிக்கட்டியின் பனிப்பகுதிகளில் உருவாகிறது.
இந்தியாவின் தேசிய பாரம்பரிய விலங்கு	இந்திய யானை	அக்டோபர் 22, 2010 அன்று இந்திய சுற்றுச்சூழல் அமைச்சகம் அறிவித்தது.
இந்தியாவின் தேசிய நீர்வாழ் விலங்கு	காங்கேடிக் டால்பின் (பிளாட்டினஸ்டா கஞ்செட்டிகா)	அக்டோபர் 5 ம் தேதி அறிவிக்கப்பட்டது குவாஹட்டி . கங்காடிக் நதி டால்பின் என அழைக்கப்படும் மஸ்கோட்யை .பெற்ற இந்திய நகரம் ஆகும் இது இந்தியாவின் முதல் நதி டால்பின் .நகரமாக உள்ளது உள்நாட்டில் சிஹூ என

		அழைக்கப்படுகிறது
இந்தியாவின் தேசிய பறவை	இந்திய மயில் )Pavo cristatus)	பிப்ரவரி 1, 1963 இல் அறிவிக்கப்பட்டது இந்திய . மயில் அல்லது நீல பீகாக் .(பாவோ கிறிஸ்டாடா)
இந்தியாவின் தேசிய மரம்	இந்திய ஆலமரம் ஃபைசஸ்) (பெங்காலென்ஸிஸ்	1950 இல் ஏற்றுக்கொண்டது.
இந்தியாவின் தேசிய மலர்	தாமரை (நெலும்போ நசிஃபெரா)	பண்டைய இந்தியாவின் கலை மற்றும் புராணங்களில் இது ஒரு புனிதமான பூமி மற்றும் ஒரு தனித்துவமான இடத்தை ஆக்கிரமித்துக் கொண்டிருக்கிறது, மேலும் இது முந்தைய காலப்பகுதியிலிருந்து இந்திய கலாச்சாரத்தின் ஒரு சிறந்த அடையாளமாக உள்ளது.
இந்தியாவின் தேசிய பழம்	மாம்பழம் மென்ஜிஃபெரா) (இன்டிகா	முகலாய பேரரசர் அக்பர் தர்பங்காவில் லக்கி பாக் என்ற இடத்தில் 100,000 மாம்பழ மரங்களை நாட்டார்
தேசிய நுண்ணுயிர்	லாக்டோபாகிலஸ் டெல்ப்ரெகிதுணை பல்கேரிக்ஸ்) (	அக்டோபர் 18, 2012 அன்று ஹைதராபாத்தில் CoP-11 ல் நடைபெற்ற பன்முகத்தன்மை பாதுகாப்பு மற்றும் கல்விக்கான கல்விக்கான சர்வதேச மாநாட்டில் இது அறிவிக்கப்பட்டது அறிவியல் . எக்ஸ்பிரஸ் பல்லுயிர் சிறப்புப் பயணத்திற்கு வந்திருந்த குழந்தைகள் இந்த நுண்ணுயிர்யைத் .தேர்ந்தெடுத்தனர்